Всероссийский конкурс   «Моя семья в истории страны»
Сочинение
Великая Отечественная война… Она уходит в прошлое, становится страницей истории… 

Но мы вспоминаем о ней. От Бреста до Москвы – 1000 км, от Москвы до Берлина – 2600 км… Поездом -4 суток, самолетом - 4 часа, а дорогами войны …4 года. Четыре года! 1418 дней! 340000 часов! И более 20 миллионов погибших… Если по каждому из них объявить минуту молчания, то страна будет молчать…38 лет.

А ведь прошло 75 лет, как нет войны. Войны, которая пришла в каждый дом, в каждую семью. 
Мой прадедушка, Сандылыков Мэдэг Тундикович,1927 года рождения, участник войны с Японией, награжден орденом Отечественной войны III степени, медалями «За победу над Японией», «За победу над Германией», юбилейными медалями. Он не очень любил  вспоминать о войне, потому что она отняла у него единственного брата Пурбо-Доржо.  Брат был старше него на 6 лет. С раннего детства, по словам прадедушки, он стремился к знаниям, интересовался историей, любил спорт. До войны работал учителем в школе, которая находилась в пади Сэлхэма. Мэдэг Тундикович очень гордился этим, ведь учитель того времени был уважаемым в обществе человеком. Имя каждого учителя звучало в народе как образец культуры и эталон образования. Один из его учеников вспоминал о нем и рассказывал: «В 1938 году мы пошли в начальную школу в местности Сэлхэма. Первым учителем, который стал обучать нас грамоте, был Сандылыков Пурбо-Доржо Тундикович, он был добр к нам, но в то же время и требовательным. Мы уважали, стремились быть похожими на него».
 Детство у братьев  прошло в  суровые тридцатые, как и все испытали тяготы, потерю родных и  лишения судьбы. Но, как и  всем детям, им  не чужды были детские игры. С особой теплотой вспоминал и рассказывал прадедушка небольшую историю из своего детства. Игрушек для развлечений почти не было. Как-то в село приехала русская семья, они обменивали на  мясо велосипед. На новенький двухколесный велосипед «фрунзе» с резиновыми колесами. «Велосипедов в наших краях тогда еще не было, мы были со старшим братом  первыми, у кого появился велосипед. Со всей округи собирались ребята и целыми днями до захода солнца мы  катались на нем»,- рассказывал прадедушка Мэдэг.

В 1941 году дядя Пурбо-Доржо был призван Агинским районным военным комиссариатом Читинской области и вступил в ряды советской Армии. Неизвестны первые годы его службы, но мы думаем, что он обучался в военном учебном заведении, так как получил звание лейтенанта.  В документах о его месте службы пишется: 2 Украинский фронт с 15 октября 1943 г. по 05 августа 1944 г. и  3 Украинский фронт, 16-я механизированная бригада  с 05 августа 1944 г. Из учебников по истории я узнал, что 3-й Украинский фронт был создан 20 октября 1943 года на основании приказа Ставки ВГК от 16 октября 1943 года путем переименования Юго-Западного фронта. В октябре 1944 года - феврале 1945 года войска фронта осуществляли поддержку соседнего 2-го Украинского фронта в ходе боев за Будапешт. Дважды, в январе 1945 года и марте 1945 года, соединения фронта отразили наступление противника в Венгрии, в дальнейшем сами перешли в наступление, освободили значительную часть Австрии и участвовали в освобождении Вены. Награждена орденом Суворова II степени за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецкими захватчиками за овладение городом Будапешт и проявленные при этом доблесть и мужество (Указ Президиума ВС СССР от 5.04.45).
Быстрота и решительность действий танковых и механизированных соединений явились залогом успеха наступления войск в последующие дни. Громя неприятельские части и соединения и не ввязываясь в затяжные бои, 7-й и 4-й гвардейский механизированные корпуса 23 августа достигли Прута и перешли к обороне фронтом на восток, отражая удары противника, пытавшегося прорваться на запад. Первой левого берега реки в полосе 3-го Украинского фронта достигла 16-я механизированная бригада под командованием полковника М. Ф. Маршева, а несколько позже — 64-я механизированная бригада, которой командовал полковник А. Т. Шутов. Обе бригады входили в состав 7-го механизированного корпуса.

 Пурбо-Доржи Тундикович погиб 10 октября 1944 г. в городе Карцаг в Венгрии, не дойдя 146 километров до столицы Венгрии – Будапешт. В семейном архиве хранится листок о подвиге дяди.
Краткое изложение личного боевого подвига лейтенанта Сандылыкова Пурбо-Доржи Тундиковича:

25 августа 1944 года десантом на танке со своим взводом автоматчиков ворвавшись в село Балчан, огнем из автоматов рассеял до   3-х эскадронов конницы противника и уничтожил до 80 солдат и офицеров противника.

Достоин правительственной награды ордена «Красная Звезда».

Командир роты

гвардии старший лейтенант  Мовчан                       «28 августа 1944 г.»
Отправленный нами запрос в Центральный архив Министерства Обороны РФ, а также собранные по крупицам материалы, позволили получить копии наградного листа и приказа  Президиума Верховного Совета Союза ССР. В наградном листе скупые стандартные фразы: «… за образцовое выполнение заданий и командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленную при этом доблесть и мужество наградить орденом «Красная Звезда» лейтенанта Сандылыкова Пурбо-Доржи, командира взвода роты автоматчиков». Геройски погиб дядя, но у моего прадедушки навсегда осталась в сердце боль утраты самого дорогого человека. Каждый год 9 мая он вспоминал о нем и ронял украдкой горькую слезу. Прадедушка умер 2011 году, ему было 84 года.
Скоро День Победы - «праздник со слезами на глазах». И невольно хочется сказать что-то важное, хорошее. Человек должен помнить о своих корнях, тогда история страны не будет казаться далёкой. Вспоминая те трудные годы, годы военного лихолетья, удивляешься, сколько горя и тяжёлых испытаний выпало на долю наших родных. Не забывайте никогда о тех утратах!  

И нам, молодому, подрастающему поколению надо стараться быть достойными памяти своих дедов и прадедов, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла.  Пусть написанная мной работа о моем дяде, будет благодарностью за счастливое детство. 
Фотографии дяди Сандылыкова Пурбо-Доржи Тундиковича
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Фотография  прадедушки Сандылыкова Мэдэг Тундиковича
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Фотография Приказа из Центрального архива 
Министерства Обороны Российской Федерации.
Даржаев Айдар,
учащийся 6 класса

МАОУ «Ушарбайская СОШ»

Могойтуйский район

Забайкальский край

Руководитель 
Батожалсанова Д.Б.,
учитель русского языка и литературы. 
